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课题（项

目）

影视中的剪辑/短片的剪辑点

匹配处理

授课时间 2014年 4月 14日

5-8节

课类/课序 专业课/ 第 8次课 授课地点 1701

班级/小组 14动漫设计班 单元课时 4学时

教学目的与要求：

【目的】通过讲授剪辑的基本概念，使学生对影视动画剪辑的职能及概念形成正确的认识。

通过分析经典的影视作品，使学生正确理解剪辑的重要性。

【要求】学生能够思考如何通过剪辑的技巧推动剧情的发展，确保视觉效果的流畅。

能力（技能）目标：

能够了解剪辑的概念，并人事件及的重要

性，能够根据剧本的设定和需求进行镜头

的剪接，推动情节发展，提高故事表现，

使视觉效果流畅。

知识目标：

1. 剪辑的形成与定位

2. 剪辑的性质、任务、作用和目的

教学重点、难点与解决办法：

【重点】剪辑的形成与定位、剪辑的性质、任务、作用和目的

【难点】剪辑的形成与定位、剪辑的性质、任务、作用和目的

【解决办法】读解法、多媒体实证性教学、问题式教学、实际项目驱动相结合。

教学过程设计思路：

本门课程是以 4个学时为单位进行，每次课程都需要完成一个能力目标任务，在课程中一

般按照以下思路组织：

【回顾】上次课程的内容→【综述】本单元的基本内容→【引出任务】欣赏视频，提出问题，激

发兴趣→【案例分析】引入理论体系，展开任务，扫清障碍，为任务实施做准备→【实施任

务】学以致用，学生主动参与学习→【总结】接受理论，自主读解  

参考资料与设备、工具和材料的配置：

【参考资料】《影视动画视听语言》上海交通大学出版社 唐李阳编著

【设备、工具和材料】多媒体教室、视听资料多媒体设备、DV摄像机

课程单元设计（续页）



教学内容（训练项目）设计 教学方法与

手段设计

学生活动（训练任

务）设计

时间分配

（分钟）

【回顾】

上次课程的内容：时间空间的心理

补偿原理

【问题式教学】

【引导式教学】

思考回答老师的问题，

回顾上次课程的内容

10分钟

（微课时

间 1 分

钟）

【综述】

本单元的基本内容：

与空间无关的匹配剪辑

（形状的匹配）

【讲授教学】 接受老师的讲授，了

解本次课程的基本内

容

5分钟（微

课 时 间 1

分钟）

【引出任务】

欣赏视频《航空公司宣传片

》，提出问题，激发兴趣

【多媒体实证性

教学】

【问题式教学】

【案例分析法教

学】

观看影片，感受镜头

的编排和剪辑点

15 分 钟

（微课时

间 1 分

钟）

【案例分析，引入理论体系】展开任

务，扫清障碍，为任务实施做准备

本次课程的知识点：

1. 剪辑的形成

2. 剪辑的定位

6. 剪辑画面：镜头的选择、动作的

取舍、造型的匹配、时空的合理、方向

的统一

【本体论的教

学】

【多媒体实证性

教学】

【问题式教学】

【案例分析法教

学】

根据老师讲授的理论

知识，分析《饮食男

女》及相关示范短片

的剪辑点设置及特点

80 分 钟

（微课时

间 5 分

钟）



10. 剪辑的作用和目的

（例子：甲壳虫广告、航空公司广告、

《精神病患者》影视片段、Nike运动广

告）



（《饮食男女》开头片段读解）， 学

生主动参与学习， 接受理论，自主

读解（泰国潘婷广告《你就是这么自

信》读解）

【实施任务】

拍摄并剪辑合成一个20秒以上的小

短片，体现形状匹配的剪辑编导手

法。

【讨论式教学】

【问题式教学】

【项目式教学】

编排、拍摄、制作短片 40 分 钟

（微课时

间 2 分

钟）

【总结】

审核各小组初稿的效果

【归纳教学法】 讨论镜头 10 分 钟

（微课时

间 0 分

钟）

课后作业布置：

拍摄并剪辑合成一个 20秒以上的小短片，体现形状匹配的剪辑编导手法。

教学效果评价与改进措施：

检查评价：              

                                             检查人：              年  月  日


